GIÁO ÁN
LÀM QUEN VĂN HỌC
Đề tài: Truyện: “ Tình bạn ” (Đa số trẻ đã biết)
Đối tượng: Mẫu giáo bé ( 3 - 4 tuổi )
Số lượng: 20 - 25  trẻ

Thời gian: 20 - 25 phút
Giáo viên thực hiện: Đặng Thị Nhung.
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Kiến thức:

- Trẻ biết tên truyện, tên các nhân vật trong truyện: Cải trắng, cải xanh, Sẻ xù và Sâu. 
- Trẻ hiểu nội dung và trình tự diễn biến truyện: Cải trắng xinh đẹp nhất vườn nên kiêu ngạo không muốn làm bạn với Sẻ xù. Buổi tối cải trắng bị 1 đàn sâu háu đói đến ăn lá. May nhờ có Sẻ xù đến cứu kịp thời nên Cải trắng được thoát nạn. Cải trắng cảm ơn Sẻ xù và họ trở thành bạn của nhau.
2. Kỹ năng:

- Trẻ nghe cô kể chuyện và thể hiện được cảm xúc khi nghe.
- Trẻ trả lời câu hỏi rõ ràng mạch lạc, thể hiện đúng ngữ điệu giọng 1 số lời thoại của nhân vật trong truyện.

- Trẻ mạnh dạn, tự nhiên khi đóng kịch, thể hiện được nét mặt, cử chỉ, ngữ điệu giọng của nhân vật trong truyện.

3. Thái độ: 

- Trẻ biết giúp đỡ bạn, chơi đoàn kết với bạn.

II. CHUẨN BỊ
1. Đồ dùng của cô:

- Đĩa phim hoạt hình: "Cây cải trắng"

- Powerpoint minh họa cho phần đàm thoại.

- Mũ rối minh họa các nhân vật trong truyện.
- Khung rối và rối hoạt cảnh.
2. Đồ dùng của trẻ: 

- Trang phục biểu diễn hoạt cảnh: Cải xanh, chim Sẻ, Sâu.

III. TIẾN HÀNH
	Hoạt động của cô
	HĐ của trẻ

	1. Hoạt động 1:

- Cô và trẻ chơi trò chơi: Gieo hạt

+ Các con vừa chơi trò chơi gì? 
+ Hạt cải trắng được gieo xuống vườn và được chăm sóc nên lớn nhanh như thổi. Trong vườn có cải trắng là xinh đẹp nhất.....
Đây là câu chuyện gì mà cô đã kể cho các con nghe? 
2. Hoạt động 2:

* Lần 1: Trẻ xem phim hoạt hình câu chuyện “ Tình bạn ”.
- Đàm thoại theo nội dung truyện:

+ Các con vừa được xem bộ phim hoạt hình gì?
+ Trong chuyện có những ai?
+ Cải xanh khen cải trắng thế nào? Ai có thể nhắc lại lời của cải xanh?
Khi bạn sẻ xù va phải bạn cải trắng:

+ Sẻ xù đã nói gì?

+ Rồi cải trắng nói gì? 

+ Sẻ xù cảm thấy như thế nào khi nghe cải trắng chê mình?

+ Những chú sâu háu đói đã làm gì cải trắng?

Cải trắng kêu cứu thế nào? 

+ Cải trắng đã nói như thế nào khi được bạn Sẻ xù giúp?

- Giáo dục trẻ: 

Các con chơi với bạn như thế nào?

Khi ai giúp đỡ mình, các con nói câu gì?

Vừa rồi cô thấy các con đã thuộc lời các nhân vật và nhiều bạn còn thể hiện đúng giọng của các nhân vật trong chuyện. Vậy, bây giờ bạn nào có thể diễn rối cùng với cô được nào?
* Lần 2: Cô cùng trẻ diễn rối tay (theo kịch bản hoạt cảnh - Kèm theo trong phần cuối giáo án).

+ Các con vừa xem hoạt cảnh câu chuyện gì?

* Lần 3: Cả lớp” Tập đóng kịch “ cùng cô
+ Ngoài ra, còn bạn nào muốn tham gia diễn kịch cùng các cô nữa?

+ Cô cho trẻ nhận các vai diễn và diễn kịch cùng trẻ.
3. Hoạt động 3: Kết thúc

- Cô nhận xét giờ học, khen ngợi, động viên trẻ.

- Cô và trẻ hát vận động bài “ Hạt mầm xinh ”
	- Trẻ thực hiện.

-Trẻ trả lời
-Trẻ trả lời
- Trẻ thể hiện giọng nhân vật

-Trẻ trả lời

-Trẻ trả lời.

- Trẻ cùng cô diễn kịch truyện.
-

Trẻ hát cùng cô


Truyện: Cây cải trắng

Những cây cải ngoài vườn được chăm bón  nên lớn nhanh như thổi. Trong vườn cải ấy có bạn cải trắng là xinh đẹp nhất. 

- Cải xanh nói: Ôi! Cải trắng xinh đẹp quá!

Được các bạn cải khác hết lời khen ngợi nên cải trắng sinh ra kiêu ngạo. Suốt ngày chỉ soi gương và ngắm vẻ đẹp của mình.

- Mình mới xinh đẹp làm sao! Xinh quá, xinh quá!

Đang ngắm nhìn mình trong gương, bỗng từ đâu Sẻ xù mải đuổi bắt con sâu nên đầm sầm vào cải trắng. Cải trắng tức giận quát:

- Á! Đau quá! Đi đứng thế à?

- Sẻ xù: Xin lỗi nhé! Tớ không cố ý! Mình là bạn mà.

- Cải trắng: Hứ!!!!Cậu nhìn lại mình đi, Xấu xí như thế mà cũng đòi làm bạn với tôi à?
Sẻ xù buồn rầu bỏ đi.Có 1 chị bướm đến tặng cho cải trắng 1 chuỗi vòng.Cải trắng thích lắm cứ ngắm mãi.
Khi màn đêm buông xuống, chiếc vòng nở ra những con sâu,lũ sâu non háu đói thức dậy đi tìm thức ăn, thấy cải trắng, chúng bèn bò lên tán lá xanh non của cô và gặm ngon lành.
- Cải trắng: Ôi, gì đây? Hả! Sâu! Huhuhu, Cứu tôi với! Cứu tôi với!

Nghe tiếng cải trắng kêu cứu, cả khu vườn cùng tỉnh dậy nhưng các cây cải đều rất sợ bọn sâu, không ai giúp gì cho cải trắng được. May sao, bạn sẻ xù bay tới

- Có tớ đây! Cậu đừng sợ! Cậu hãy đeo khẩu trang và kính vào!

Vậy là chỉ một loáng, sẻ xù đã dùng thuốc diệt hết bọn sâu hung dữ, giải thoát cho cải trắng. Lúc này cải trắng rất xấu hổ vì đã kiêu ngạo với Sẻ xù. 

Cải trắng bẽn lẽn nói:

Cảm ơn se xù. Từ nay chúng mình là bạn tốt nhé!

- Hết -

HOẠT CẢNH

CÂY CẢI TRẮNG
- Dẫn truyện: Những cây cải ngoài vườn được chăm bón tốt nên lớn nhanh như thổi. Trong vườn cải ấy có bạn cải trắng là xinh đẹp nhất.

- Cải Trắng: Chào các bạn. Tớ là cải trắng đây.
- Cải xanh: Chào cải trắng. Cải trắng xinh đẹp thật đấy!

- Cải trắng: Ừ, đúng là tớ xinh đẹp thật đấy! (Vênh mặt và soi gương, hát)
- Dẫn truyện: Đang ngắm nhìn mình trong gương, bỗng từ đâu Sẻ xù mải đuổi bắt con sâu nên đầm sầm vào cải trắng. Cải trắng tức giận quát:

- Á! Đau quá! Đi đứng thế à?

- Sẻ xù: Xin lỗi nhé! Tớ không cố ý! Mình là bạn mà.

- Cải trắng: Hứ!!!!Cậu nhìn lại mình đi, Xấu xí như thế mà cũng đòi làm bạn với tôi à?

- Dẫn truyện: Sẻ xù buồn rầu bỏ đi. Khi màn đêm buông xuống, lũ sâu non háu đói thức dậy đi tìm thức ăn, thấy cải trắng, chúng bèn bò lên tán lá xanh non của cô và gặm ngon lành.

- Sâu: Ôi, đói quá (xoa bụng, nhăn nhó)

- Cải trắng: Ôi, gì đây? Hả! Sâu! Huhuhu, Cứu tôi với! Cứu tôi với!

- Dẫn truyện: Nghe tiếng cải trắng kêu cứu, cả khu vườn cùng tỉnh dậy nhưng các cây cải đều rất sợ bọn sâu, không ai giúp gì cho cải trắng được. May sao, bạn sẻ xù bay tới
- Cải xanh: (Run) eo ôi! Sâu kìa! Sợ quá!
- Sẻ xù: Có tớ đây! Cậu đừng sợ! Cậu hãy đeo khẩu trang và kính vào!

- Dẫn truyện: Vậy là chỉ một loáng, sẻ xù đã dùng thuốc diệt hết bọn sâu hung dữ, giải thoát cho cải trắng. Lúc này cải trắng rất xấu hổ vì đã kiêu ngạo với Sẻ xù. Cải trắng bẽn lẽn nói:

Cảm ơn se xù. Từ nay chúng mình là bạn tốt nhé!
- Sẻ xù: Không có gì! Chúng mình là bạn mà.
***** Hết *****

